



**ВСТРЕЧА** Человек-эпоха. Людвиг Чибиров провел вечер с общественностью г. Алагира

# Разговор по душам

19 ноября исполнилось 90 лет со дня рождения Людвига Алексеевича ЧИБИРОВА – доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, первого Президента Республики Южная Осетия, всемирно известного кавказоведа, этнографа, ученого, внесшего весомый вклад в изучение истории и культуры осетин и других народов Кавказа.

**Горислава СЕЛИВЕРСТОВА,**  
учитель физики Алагирской  
СОШ № 2, заслуженный  
учитель РСО-А

Общественность республики широко отметила славный юбилей. На высоком уровне было произнесено много достойных речей, поздравлений от первых лиц республики, гостей их соседних регионов. За большой личный вклад в развитие науки и образования, а также многолетнюю плодотворную деятельность юбиляра наградили орденом «Слава Осетии».

Но вот прозвучало приглашение из Алагира: «Вас знаем, ценим, любим. И очень бы хотели отметить вашу славную дату рядом с вами». Инициатива исходила от сотрудников Алагирской центральной районной библиотеки.

И «гром фанфар» не заглушил для Людвига Алексеевича это скромное приглашение. Он нашел время и силы для встречи с жителями города. В поездке в районный центр его сопровождали народный поэт Осетии, прозаик, прекрасный переводчик, публицист **Музафер Дзасохов** и член совета общественного движения «Иудзинад» **Тамерлан Мамитов**.

В уютном читальном зале собрались руководители района, общественных организаций, учителя, читатели библиотеки, старшеклассники. **Владимир Токов**

(автор идеи) и соведущая **Залина Баскаева** содержательно и трогательно рассказали о важных этапах жизненного пути Людвига Чибирова, огромных заслугах ученого, политика, общественного деятеля, движущей силой которого на всем жизненном пути остаются любовь к людям, стремление изменить мир к лучшему, служить своему народу, исследуя его уникальную культуру, приносить благо своими действиями и современникам, будущим поколениям. Благодаря Людвигу Алексеевичу мы сегодня, к примеру, имеем возможность держать в руках осетинскую этнографическую энциклопедию, которая должна стать, по сути, настольной книгой каждого осетина.

Музафер Дзасохов отметил: «Годы не властны над этим человеком.

Неоценим вклад Людвига Алексеевича в укрепление дружбы между народами. Его жизнь наполнена неустанным трудом, бесконечными научными исследованиями и творческим горением. Работам Людвига Чибирова нет цены, с годами они будут еще востребованнее. Лучшим доказательством тому служит его труд «Осетинская Нартиада».

Сердечно поздравил юбиляра и вручил ему подарок заместитель главы администрации района **Роман Гозюмов**. Он, в частности,

сказал: «Будучи студентом СОГУ им. К.Л. Хетагурова, я предпочитал изучать историю по книгам Людвига Алексеевича. Ясность мысли, четкость формулировок, глубина изложения помогали быстро понять и усвоить материал студенту. Но его книги нужны мне и сейчас. История не останавливается и нуждается в таких замечательных исследователях».

Тамерлан Мамитов подчеркнул, что 40 книг, написанных Людвигом Чибировым, вошли в сокровищницу осетинской культуры. Как все это мог создать один человек? Ответ прост: ученый, политик, педагог бесконечно предан своему народу, любит и уважает его.

«Людвиг Алексеевич – это целая школа жизни для молодежи, яркий пример для подражания», – подчеркнул **Тамерлан Цогоев**, заместитель председателя районного отделения «Стыр Ныхас». «Такие встречи незабываемы, – отметил общественный деятель **Борис Агузаров**. – Горжусь тем, что в Осетии есть такие люди, как Людвиг Чибиров и Музафер Дзасохов».

Человеком с большой буквы назвала гостя директор АЦРБ **Тамара Магкеева**, она представила присутствующим имеющиеся в библиотеке книги Людвига Чибирова.

А с каким вниманием аудитория слушала Людвига Алексеевича!



– Будь тверд духом!  
– Люби людей, свой народ, свою Отчизну!

Все трудности можно преодолеть силой характера! Крепости духа желаю вам! И оставляю в дар библиотеке мои новые книги. Пусть они вам пригодятся в жизни».

Встреча прошла на одном дыхании. Начиная с проникновенных стихов **Людмилы Головановой**, которые прочитал пятиклассник **Астемир Тагаев**, до блестящего исполнения мелодий на гармонике старшеклассником **Георгием Бицоевым**, победителем республиканского конкурса «Ирон дæн æз» («Осетин я»). Эмоции можно получить от любого увиденного и услышанного, но показать, как надо любить, каким патриотом надо быть и каким мужеством обладать, может только встреча человека с человеком, на-

прямую, и встреча с Людвигом Алексеевичем, удивительным человеком, многогранной личностью, оказалась этому подтверждением. Огромные впечатления у всех, особенно у школьников, возможно, для некоторых из них эта встреча станет знаковой в начале их жизненного пути.

Спасибо всем организаторам, в проведении таких мероприятий библиотеке всегда оказывает помощь предприниматель **Тамерлан Марзоев**, член совета общественного движения «Иудзинад».

А самое большое спасибо Людвигу Алексеевичу. Он, невзирая на свои высочайшие регалии, постоянную занятость, а также холодную погоду, счел нужным приехать в маленький город, сесть рядом с простыми людьми и поговорить по душам. И разговор получился.